

红色旅游成乡村振兴新引擎

——韩村镇成功举办第五届小李家红色旅游季系列活动

■记者 吴永生 通讯员 杨晓华 摄影 记者 万善朝

5月19日至21日,濉溪县韩村镇第五届小李家红色旅游季系列活动在淮海村火热举行,来自四面八方的村民和游客走进小李家,游红色景点、品文化大餐,感受乡村旅游的独特魅力。

小李家是淮海战役总前委旧址,邓小平、刘伯承、陈毅等老一辈无产阶级革命家在这片热土上运筹帷幄,指挥了著名的淮海战役,留下了许多可歌可泣的英雄事迹。韩村镇紧紧抓住红色旅游这一资源,大力发展乡村旅游,实现旅游搭台、经济唱戏。随着小李家各项基础设施的完善,小李家红色旅游景区已成为韩村的红色文化名片。为进一步宣传推介小李家红色旅游,韩村镇已成功举办五届红色旅游季活动。

5月19日一大早,村民们纷纷从各地赶来。上午9时许,淮北党史教育馆开馆仪式举行。开馆仪式后,在随之举行的第五届小李家红色旅游季开幕式上,再现革命老区人民奉献精神的情景剧《淮海乡亲》、诗朗诵《红色土地》、歌曲联唱《红色经典颂党恩》等文艺节目精彩上演。优美的歌声、精湛的演技,不时博得台下观众阵阵掌声。节日期间,还举办了特色农产品展销、非遗文化展示、书法邀请展、红色电影放映、文艺汇演、戏曲表演等一系列活动,以带动文旅消费,促进乡村振兴。

在文化旅游季商品展览区,韩村村的“王刘挂果点”、大李村的无公害番茄、马店村香喷喷的烧饼、双沟村的黑糯米……全镇15个行政村的特色农产品纷纷亮相,吸引游客流连忘返。在小商品市场展销处,上百家展销摊点带来的特色小吃、服装、家电、生活用品等,以大幅优惠,让百姓频频“出手”。在一个手工面皮摊点前,十余张长桌桌边坐满了游客。“老板,给我们来两碗”“老板,给我来一碗”,马淑英忙得团团转。据介绍,她的纯手工面皮在三天活动中卖了5000多元,纯利润达2000元。

三天的活动中,一场场精彩纷呈的民俗盛宴,点燃了百姓的文化热情;一件件物美价廉的日用百货,为村民购物带



情景剧《淮海乡亲》。



诗朗诵《红色土地》。

来了方便。连日来,不少市民的朋友圈都被《韩村镇第五届小李家红色旅游季火热开幕》

的视频刷屏了。“看得眼花缭乱,觉得每个活动都挺好,有时间一定到这个地方去转转。”“希

望小李家红色旅游季越办越好,老百姓越来越富裕!”“看到家乡的变化这么大,身在外地的游子感到自豪。”“感谢政府为我们搭建了平台,让我们在家门口就能销售自家的农产品。”许多网友纷纷留言评论,活动第一天,点播量就超过10万。

小李家景区每年接待游客达10万人之多。人流量的快速增长,也带动了观光农业的发展。“怡心草莓种植基地”就坐落在淮海村小李家景区周边,随着小李家景区游客的逐

年增多,草莓采摘园备受游客欢迎。今年春节前后每斤草莓卖到40元,不出村就被周边前来旅游的市民买完。据了解,“怡心草莓采摘基地”共有十几个草莓大棚,一个棚每年就能挣上万元。

“韩村镇依托小李家红色旅游资源做文章,让更多人了解小李家、了解韩村镇,聚焦了人流、物流、资金流、信息流,促进了全镇红色旅游业发展和当地群众增收,助力了乡村振兴。”韩村镇党委书记祝春华说道。



特色农产品展销。

五沟镇:创新“五老”调解机制

■记者 王晨 通讯员 孙楠楠

本报讯 五沟镇坚持把防范化解社会矛盾作为推进基层治理的重要抓手,创新探索基层矛盾多元化化解机制,成立“五老”工作室,以点带面、以面促优,推动“枫桥经验”落地落实。

早些年,五沟镇庙前村的土地纠纷、拆迁赔偿、祖坟迁移

等各类矛盾纠纷突出。该村在镇党委的正确领导下,立足实际情况,成立“五老”工作室,充分发挥老干部、老党员、老教师、老军人、老模范等“五老”人员优势,借助人头熟、情况明、社会阅历丰富的特点,努力将基层矛盾化解在早、化解在小、化解在源头。

截至目前,全镇拥有“五老”志愿者队伍24支,成立“五

老”工作室184个,其中村级工作室23个,自然庄工作室161个,“五老”志愿者人数555人,调解队伍实现镇、村、庄全覆盖。为确保“五老”调解工作达到预期效果,五沟镇持续加强“五老”人员选聘、培训等工作,建立健全学习培训、交流互动、考评奖惩等各项管理制度,定期开展“五佳五老”评选活动,对表现突出的人员评先评优给

提升信访工作质效

予一定物质奖励,不断激发“五老”人员工作热情。同时,各村结合实际,定期召开“五老”人员、村“两委”干部座谈会,分析研判村级信访矛盾形势,对个别疑难问题、村内调解不成的及时上报到镇,由镇建立台账,落实领导包案,明确责任单位和化解责任人,进行集中研判,推动妥善化解。

“‘五老’调解工作室,是构

建多元化纠纷预防化解机制的一个全新探索,也为村级信访矛盾纠纷调解工作注入了新力量。”五沟镇党委书记李广亮表示,下一步,将持续拓宽矛盾纠纷调处渠道,创新矛盾纠纷调处形式,以“多元化”为主基调,不断完善“五老”调解机制,真正将“五老”调解工作室打造成为沟通民意的桥梁和化解纠纷的新阵地。

县文联主题文艺展演走进孙疃镇

■通讯员 李天功

本报讯 5月19日,由濉溪县文学艺术界联合会主办、濉溪县戏曲艺术家协会和音乐舞蹈家协会、好人志愿联合会等单位协办的“艺心为人民 讴歌新时代”主题文艺作品首场展演在孙疃镇举行。

演出在开场鼓《红红的中国》中拉开帷幕,唢呐吹打《喜讯传北京》讴歌了新时代新气象,淮北琴书《红心向党谱新篇》展现了人民群众奋进新征程的良好精神风貌,戏剧小品《三亲家》、淮北大鼓《都是彩礼惹的祸》以浓郁的乡土气息,倡导广大群众移风易俗、摒弃陋习,争

做新时代文明践行者。整场节目接地气、聚人心,异彩纷呈,现场不时传来阵阵掌声。

据县文联负责人介绍,此次演出是县文联以及成员单位全面深入宣传贯彻党的二十大精神,坚持“二为”方向和“双百”方针,在全县开展优秀戏剧曲艺展演活动的首场演出。接下来,文艺展演将会走进全县各镇及开发区,让精彩节目深入基层、走进群众,讴歌新时代,唱响主旋律,弘扬正能量,提高百姓文化生活指数,满足群众精神文化需求,凝聚人民精神力量,促进全县文化文艺事业蓬勃发展,为加快推进现代化美好濉溪建设贡献文艺力量。

南坪镇“五早”备战夏季秸秆禁烧

■通讯员 邹杰

本报讯 近日,濉溪县南坪镇通过宣传早发动、责任早落实、压力早传导、设施早配备、收储堆放点早到位等“五早”举措,提前做好秸秆禁烧准备工作。

该镇召开秸秆禁烧动员会,安排部署秸秆禁烧及综合利用工作;印制《秸秆禁烧告知书》和《承诺书》,按村发放到户;制作宣传条幅,达到全镇所有村庄及道路全覆盖;利用应急广播和宣传车宣传秸秆禁烧有关规定,做到家喻户晓;开展“小手拉大手”“争当环保小卫士”,组织中小学生向家长宣传禁烧,助力秸秆禁烧。

按照“分级管理、各负其责、各司其职”的网格化管理原则,南坪镇明确镇、村、农机手、农户的防火安全责任。继续实行“定区

域、定人员、定责任”的“三定”机制,使秸秆禁烧工作做到“时间上不留空当,空间上不留空隙”。镇政府同20个村签订秸秆禁烧及综合利用目标责任书,组织党员、人大代表、政协委员签订《承诺书》,严格落实相关责任。全镇有1300余人参与秸秆禁烧工作。

按照1000亩设置一个值守点,全镇设置了300多个值守点,配备有铁锹、水桶、扫帚、灭火器、旋耕机、电动车等,确保24小时有人值守。镇村干部及值守人员佩戴统一制作的“秸秆禁烧”红袖标。该镇还制定收储场建设标准,严格按照标准验收合格后方可收储小麦秸秆,成立2个收储场巡查组不间断巡查督促秸秆收储场,严格执行管理制度,严格督查收储场作业机械、人员按照操作规程作业,做到物防技防到位。

四铺镇大棚西瓜甜蜜上市

■记者 吴永生 通讯员 吴欣瞳

本报讯 初夏时节,又到一季瓜熟时,四铺镇的大棚西瓜上市,一派丰收的繁忙景象。5月22日,记者在四铺镇新村一片大棚里看到,一个个圆滚滚的西瓜有大有小,错落有致,看上去十分喜人。

“大棚西瓜自5月15日开始上市销售,由于西瓜品相好、质量优,足不出村就有各地的商贩前来批发,每市斤价格在1.6元。”四铺镇新村村党总支书记、村委会主任邵正峰说。

据介绍,位于四铺镇新村村

的果蔬种植项目,是利用侯庙、洪南、八里、大曹、新风、新建、湖泽、大郭等8个村的扶持壮大村集体经济资金400万元,加上镇村50万元配套资金,于2021年建设的。项目流转74亩土地,建设了101跨温室大棚,种植早熟西瓜和莴笋,由新村村进行经营。眼下,种植的“8424”精品西瓜上市后销售供不应求,带动十多名当地村民务工增收,预计今年可增加村集体经济收入30万元。

此外,四铺镇五铺、颜道口等村的西瓜种植基地早熟精品西瓜也陆续上市,种植西瓜已成为当地群众增收致富的渠道。

铁佛镇筑牢青少年防溺水安全网

■通讯员 徐雅娟

本报讯 天气渐热,为防范青少年学生溺水事故发生,保障青少年学生生命安全,濉溪县铁佛镇全面部署、多措并举严格落实防溺水各项工作。

铁佛镇及时召开防溺水专题会议,督促指导相关部门和行政村有效开展工作,做到防溺水工作专人负责、部署安排在前、防患未然在先。全镇成立39支巡逻巡查队伍,成立应急救援队伍27支,镇包片干部、包村干部走村入户发放防溺水宣传单1500余份,努力实现宣传教育全覆盖、警示标志全覆盖、隐患排查全覆盖、监管监控全覆盖,全方位构筑纵向到底、横向到边的安全网。

2023年以来,铁佛镇针对未成年学生防溺水工作累计投入资金约4万元,其中包括增设或更换防溺水警示标志225处,悬挂警示条幅200多条,在浍河河道和季节性大沟处悬挂宣传展板以及布设简易救援器具。排查河流、鱼(坑)塘、堤坝、沟渠等重点水域共446处,组建25个专项督导组,开展隐患排查67次。铁佛镇各学校根据学生居住地情况,统一编排同村学生为一个小组,选取其中一名学生为组长,组成“互相帮助,互相监督,互相教育”的防溺水小组;建立家、校、社会共同管理机制,利用家长会、微信群等载体增强家长安全意识和监护人责任意识,明确家长做好学生离校期间的安全监管和监护责任。

党建引领致富路 入股村民喜分红

■记者 吴永生 通讯员 陈震

本报讯 5月22日,在濉溪县临涣联合发展有限公司召开成立一周年暨2023年股东大会上,与会股东纷纷领取村集体经济分红,入股项目的村民领取现金分红。

2022年,临涣联合发展有限公司树立“党建引领、优势互补、风险共担、合作共赢”经营方针,加快推进19个行政村联

合抱团发展。镇政府机关物业保洁、绿化养护、车辆租赁、食堂承包等项目全部交由联合公司实施。临涣村集体出资30万元投资公车租赁项目,有效解决镇级公务用车保障能力不足问题,为临涣村带来年收益分红3万元。通过镇政府积极牵线,临涣联合发展有限公司承接总投资727万元的华电临涣风电场临时道路及吊装平台项目,转交给姚湖、沈圩、夹河等9个村

办公司正在具体实施,涉及村集体收入将增长30%。临涣联合发展有限公司整合资源,积极推介,与矿区对接服务业务,承包青东矿10幢宿舍楼的物业保洁服务和排水沟清淤工作,带动30名村民就业,增加石集村集体经济收入18万余元。

今年,临涣联合发展有限公司“企企合作”再添硕果,与民营企业嘉园文旅公司共同成立一家混合所有制企业——淮

北惠众商旅供应链管理服务有限公司。新公司的成立预示着公司业务拓展迎来质的提升。后续,新公司将致力于聚焦临涣文旅、电商产业发展,助力乡村振兴,进一步促进村集体经济提质增效。

会上,听取了2022年度联合公司董事会工作报告、监事会工作报告、经营财务分析报告;审议通过了《濉溪县临涣联合发展有限公司薪酬管理制

度》。

“发展新型集体经济,必须突出党的领导,才能充分调动党员和群众参与,才能赋予农民和农村强有力的组织、规范化的制度保障。临涣联合发展有限公司始终坚持党建引领,既要规范化、系统化管理运营,又要保持敢闯敢干的劲头,发扬敢作敢为的精神,确保‘联合发展’行稳致远。”临涣镇党委书记杨晋在会上说。